"逆行"湖北:"一生难忘的经历"

记者走近援鄂返沪医护人员,听听他们的心声

□法治报记者 胡蝶飞 见习记者 张叶荷

近来,一批批援鄂返沪的医护人员解除了集中隔离,逐渐回归家庭,回归岗

于他们而言,这样一次"逆行"究竟是怎么样一种体验?亲身经历了哪些难

记者近日走近其中部分医护人员,试图从与他们的对话中感受一二。

回家: "我给了女儿一个超长的拥抱"

月14日,静安区援湖北的医护人员回沪已 经隔离结束。作为上海首批其中一员,彭浦 新村社区卫生服务中心的护士吴婷婷回到家 后,给了10岁女儿一个超长时间的拥抱。 吴婷婷想将手里的花送给女儿,女儿却说: "我不要花,我只要妈妈的拥抱。"虽然没有 太多的言语,但她读懂了女儿对她满满的想 念,也希望能尽快把缺失了数月的母爱补回

几乎是同一时间,彭浦新村社区卫生服

那一刻,3岁的儿子像小炮弹一样冲了过 来,扑向她怀里,大喊了一声"妈妈"。

从小到大, 儿子都没有离开讨陈雅娟。 但在援鄂期间,每次视频儿子始终不肯叫妈 妈。回忆起这段时,陈雅娟告诉记者:"这 是我感觉最难熬的, 那段时间我想儿子想哭

这温情的一幕幕在援鄂返沪医护人员家 庭中频频上演。脱下"战袍",他们不过也

出征: "当时没想那么多,出于本能"

小年夜,复旦大学附属中山医院重症医 学科副主任钟鸣教授成为第一位前往武汉支 援的上海医生。次日除夕晚,包括4位华山 医院医护人员在内的上海 52 家医院 136 人 在虹桥机场集结前往武汉。大年初四,上海 再派 148 名医护人员奔赴武汉。

"火车一路停靠了很多地方, 苏州、无 锡、南京、合肥,每一站都没有乘客下车, 只有来自各地的医疗队队员一个个上车,-路抵达空荡荡的武汉火车站。"带着眼镜, 精神抖擞.4月15日下午1时.复日大学 附属华山医院援鄂医疗队总指挥、副院长马 昕准时打开电脑视频,与华东政法大学的师 生们在镜头前相约。

"在始发站只有两节车厢是有人的,华 山医院医疗队和东方医院医疗队队员怀着复 杂而悲壮的心情一路向西。"2月3日晚9 时许,华山医院接到国家卫健委紧急通知, 征集了所有国家紧急医学救援队队员,连同 移动医院的6辆大型车辆整装待发。次日, 救援车辆直接开赴武汉, 马昕和所有医护人 员坐上了火车。抵汉的那一刻,马昕见到, 武汉的城市街道空无一人,没有车,然而街 道旁的住宅楼里却灯火辉煌, 无数人正在期 盼着医疗队的帮助。

吴婷婷收到支援湖北的"倡议书"时,正

"当时就说要增补有呼吸科、重症科经 验的护士加入医疗队。"时至今日,她还能 完整记得那份倡议书的内容。

没有多想, 吴婷婷第一时间就报了名。 吴婷婷的爱人是一名社区民警,得知她报名 的消息后当即表示非常支持: "家里有我,

1月27日中午12:30收到正式通知, 没有太多准备时间, 当晚 7: 30, 包括吴瑞 珅、吴婷婷、陈雅娟在内的上海第^一批援鄂 医疗队, 也是首批增补支援湖北的护理人员 50 人从上海南站乘火车出发。

除了吴婷婷和陈雅娟, 静安区闸北中心 医院外科重症监护室护士长、主管护师吴瑞

吧,当时根本没有多想。"吴瑞珅说,这个 决定也得到了爱人和儿子的支持。

尽管在火车上已经预想了很多场景,但 是当火车1月28日凌晨4时30分许驶入武 昌站时, 眼之所见还是"超过了大家的想 象"。整个火车站除了车站工作人员,就只 有这一趟列车,整列车就是他们这50个人 车子一路开往驻地, "你能感觉到这个城市 是真的生病了。







▲陈雅 娟和出院患

婷和出院患

战"疫": "日以继夜地与时间赛跑"

作为上海首批支援湖北医疗队成员,华山医 院的队员们抵达武汉次日,首先接到任务就是要 在洪山体育馆参与建设武昌方舱医院。4支国家 队、15家来自全国各地的支援单位为此日夜奋战。 "王辰院士最早提出要用最快的速度、最小的社会 成本达到迅速大幅度扩大收治容量的目的。"马昕 说,武昌方舱医院从开始设计到全部建成只花了 29个小时,方舱医院里安置了各式各样的百家被、 百家床,可以说是集结了全社会力量的结果

2月11日第一批患者康复出舱;2月29日 方舱医院由三个舱合并成两个; 3月1日合并成 了一个: 3 月 10 日方舱医院休舱, 最后一名警 察患者出院, 出门时他敬了个标准的警礼, 所有 医护人员都十分感动……经讨所有医护人员的努 力,华山医院接管的武昌方舱医院,做到了最早 开舱、最晚休舱,累计收治 1124 名病人,实现 了患者零回头、医护零感染, 为阻断疫情蔓延发

同样的,作为第二批援鄂医疗队成员,抵达 武昌后,经过院感培训,1月29日中午,吴瑞 珅、陈雅娟和吴婷婷三人就被分派到金银潭医 院,立即投入了战斗。先后负责金银潭医院南 北四病区的护理工作。

新冠肺炎重症患者病情变化快,常合并有多 器官衰竭或多种并发症,治疗上比较复杂,对护

"我们需要为患者提供采集标本、监测生命 体征、营养支持、皮肤保护、补液给药等工作, 随时观察他们有没有病情变化, 采取积极有效的 前瞻性预防措施来预防并发症的发生。还需要做 大量的消毒隔离、生活护理等工作。"吴瑞珅告 诉记者。就这样,她们与其他医护人员一起,日 以继夜地与时间赛跑,与疫情角力,携手拯救了 数百位病危患者的宝贵生命。



▲陈雅娟空余之时在走廊里休息小靠

遗憾:"他的眼神让我永生难忘"

她们难忘的病人, 吴婷婷和陈雅娟不约而同 提到了北四病区的汪爷爷, "他的眼神让我

汪爷爷是3月4日收治人金银潭医院北 四病区的。陈雅娟记得,汪爷爷人院后一直 不怎么说话,神志是很清楚的,就是生活上 不能自理。每次替他换尿布, 他总是用双手 使劲攥着不让掀被子, "有些难为情"。

有一天凌晨, 陈雅娟刚接夜班, 就听上 一班次的同事告知, 汪爷爷拒绝进食, 也拒

娟细心地把口服药碾碎了用温水化开, 白粥 也凉到了合话的温度, 赶紧来到爷爷床边。 "但是他就是不肯张嘴,一点也不肯吃。

"在这个特殊时期,不肯吃东西不肯吃药, 那意味着什么,其实大家都明白。"陈雅娟非 常着急,想着无论如何,也要让爷爷吃一点。

粥不肯吃,她就去找了一瓶佳立畅(特 殊医学用途配方食品), 拗不过陈雅娟的执 着,汪爷爷终于喝了两小口。"喂进去了。" 可还没来得及让陈雅娟高兴, 汪爷爷就又嘴 巴紧闭,不肯吃了。

摇手, 你今天必须得吃, 吃了病才能好, 才 能回家。""你不想回去吗?不想见你家里 人吗?"……陈雅娟一着急,声音就大了起 来。"整个病区可能都能听到我'吼'他的 声音, 现在想想也挺不好意思的, 但我当时 真的很着急。"

突然, 陈雅娟看见汗爷爷用左手指了指 自己的下身,她这才明白过来,原来,他是 怕喝多了要尿,要麻烦护士给他换尿布。

"他就是怕麻烦我们。"陈雅娟突然就绷 不住哭了起来,她想到了自己的父母。"不管, 你管你喝,尿湿了我们给你换,没关系的。"最 终,在陈雅娟的坚持下,这天早上,汪爷爷喝 下了60毫升的佳立畅,药也吃下去了。

原以为汗爷爷终于肯吃东西了, 应该会 慢慢好起来。没想到,当天傍晚,刚回到酒店 休息的陈雅娟就得到了汪爷爷去世的噩耗。

"如果我早一点能理解他,他是不是能 够多吃一点,是不是就不是这样一个结局? "早知道,我就应该对他温柔一点,心里真的 很难受。"至今谈及这段,陈雅娟还是忍不住 哽咽。"这个病变化太快了,你可能前一天看 他还好好的,第二天就只剩一张空床了。'

乐观:"把孩子名字写在了防护服上"

这种"无力感"从某种程度来说,也是 一种无形的压力。

在支援湖北战疫的日子里, 对于医护人 员来说,显得至关重要。

2月15日,武汉下起了雪,但为了减 少病毒扩散风险, 值班室里没有空调, 值班 的医护工作人员在武汉过了人生中最冷的一 个冬天; 刚开始吃饭也比较简单, 肉和蔬菜 都相对缺乏,物资箱子、凳子、石头往往就 是医护人员的餐桌, 为了工作, 医生们不停 地强迫自己多吃点……在武汉的日子里, 保 持一个乐观的心态,是马昕与自己的战友们 一直在做的事。

没有口袋, 无法放置剪刀等小工具, 于是有 护士用纱布、输液袋做了一个个背带小包 还画上逼真的奢侈品商标, 苦中作乐; 不少 医护人员把孩子的名字写在了防护服上寄托 思念:杨敏婕医生的儿子在家中录了视频 说他天天把妈妈的护肤霜带在身边, 想妈妈 的时候就把护肤霜打开闻一闻, 里面有妈妈 的味道……转眼,距离3月31日华山医院 援鄂医疗队离开武汉已过了大半个月,马服 表示,隔离期一过,医疗队员们会马上回到 自己的岗位,在上海,他们依旧会奔赴前 线, 责无旁贷与疫情抗争到底。

温暖: "其实每个人都是英雄"

都说武汉是一座英雄的城市, 武汉人民 是英雄的人民。

在吴瑞珅看来,这种"英雄"精神最直接 体现在了金银潭医院"网红"张院长身上。

"他特别拼,如果不是腿脚不便,根本 看不出他是个渐冻症患者。他就是整个医院 的精神支柱,也是我们学习的榜样。"吴瑞

两个多月来,吴瑞珅在武汉金银潭医院 北四病区内亲眼见证了他们顽强对抗新冠病 毒的信念和斗志, 也亲身感受了他们的热 情、朴实与温暖。

3月17日,吴瑞珅像往常一样,在病 房里给患者补液。病床上的阿姨从新闻里听 说了上海第一批援鄂医疗队返回上海的消 息, 她激动地问吴瑞珅: "你们是不是也快 回家了呀? 在这里呆了这么久了, 家里人肯 定都想你们了。唉! 其实我心里很内疚, 要 不是我们都生这个病, 你们也不用大过年的 离开家人到这里来吃苦受累, 我心里真的是

听到阿姨这样说, 吴瑞珅的眼眶里泛着 泪花, 但她还是忍住泪水安慰阿姨: "阿 姨,这不怪您。您看,每天康复出院的人也 越来越多了,现在武汉已经比原来热闹了 希望就在眼前,只要你们康复出院了,我们 比回家都高兴!"吴瑞珅说,就在那一刹那 这位患者的话让她体会到了武汉人民对医务 人员工作的理解和支持,"也正因为有了他 们的理解和支持, 才让我们有了坚持到底的 斗志和信心"。

3月27日,这位阿姨作为北四病区最 后一批康复患者顺利出院了。北四病区"关 门大吉", 临别时吴瑞珅和阿姨很有默契地 -同说道: "平平安安同家。"

"我想我今生都将难忘。"于每一位援 鄂医护人员而言,这次"逆行"必将是"-生难忘的经历"

"其实每个人都是英雄。"吴瑞珅说, "不管你是志愿者也好,是医护人员也好, 甚至只是自我隔离在家也好, 抗疫是大家共 同'团结'在一起完成的一件事情。"

专利法实施35周年 沪法院受理一审专利案7075件

去年受理各类知产案超2万件

本报讯 在第20个世界知识产权日来临之 际,昨天上午,上海市高级人民法院召开新闻发 布会,向社会各界发布中英文版《2019年上海 法院知识产权审判白皮书》《上海法院专利审判 白皮书》,公布"2019年上海法院知识产权司法 保护十大案件" "2019年上海法院加大知识产 权司法保护力度典型案件",《上海知识产权法 院 2019 年度知识产权司法保护状况》一并与会

记者从会上获悉,2019年,上海法院共受 理知识产权民事、行政、刑事案件 23580 件、审 结 23510 件, 同比分别增长 3.97%和 6.28%。其 中,一审特许经营合同纠纷、专利权纠纷案件同 比分别增长 140.81%、91.14%, 增幅明显。

2019年,上海法院继续扎实推进服务保障 大局各项工作。6月,上海高院与浙江、江苏、 安徽三省高院联合会签《长江三角洲地区人民法 院知识产权司法保护交流合作协议》,建立四地 法院知识产权司法保护协作机制。10月、上海 浦东新区人民法院成立自贸区知识产权法庭临港 新片区审判站,积极回应上海自贸区临港新片区 司法保障需求。

军华还介绍了"2019年上海法院加大知识产权 司法保护力度典型案件",体现了上海法院足额 支持赔偿诉请,充分体现权利价值;探索多种程 序机制,有效维护合法权益;加大刑事打击力 度,不断净化市场环境。

今年是国家专利法正式实施 35 周年。记者 从会上获悉, 自专利法施行以来, 截至 2019年 底,上海法院共受理一审专利案件7075件,审 结 6490 件。其中,一审专利侵权案件长期维持 在专利案件的 90%左右。

进入新世纪特别是近五年来, 专利纠纷领域 呈现明显扩大趋势,并触及了如基因技术、40 通讯、共享单车、计算机软件、手机芯片等多个 新兴或细分技术领域。

"上海法院要以知识产权司法现代化、国际 化、专业化、精细化发展为工作目标, 充分发挥 司法保护知识产权的职能作用、持续加大知识产 权司法保护力度,着力打造符合上海知识产权审 判事业发展需要的专业队伍,不断提升司法保护 促进法治化营商环境建设的能力,为上海提升城 市能级和核心竞争力、建设具有全球影响力的科 创中心提供更为优质高效的知识产权司法服务和 保障。"上海高院党组成员、副院长张斌说。

普陀法院发布知识产权合同案件审判白皮书并推出十大案例

集中维权案多发 行政监管机制待完善

本报讯 近日,普陀区人民法院发布知识 产权合同案件审判白皮书,并发布相关典型案 例。记者获悉,5年来,普陀法院共受理各类知 识产权合同案件 924 件,呈现诉讼标的额快速 增长、调撤比例逐年增长及涉外案件数量增多等 特点。其中, 普陀法院发现, 集中维权案件多 发, 部分行业市场信用体系及行政监管机制有待

白皮书显示,5年来,普陀法院共受理各类 知识产权合同案件924件,随着区域产业结构调 整与相关创新举措的不断深化,知识产权交易活 动日趋活跃,相关合同纠纷案件不断涌现,近两 年收案增幅达 59.1%。普陀法院副院长王飞梳理 总结了近5年来知识产权合同案件审判情况。他 指出,诉讼标的额快速增长,反映知识产权交易

此外, 涉外案件数量增多, 反映涉外商事主 体交易广度不断拓展。涉外案件数量从前三年的 2件增至近两年的11件;主体范围不断扩大, 涉及美国、英国、韩国、意大利、瑞士等国家; 案件类型更加丰富,由技术开发、技术转让发 展到商标许可、著作权许可使用合同等多个案 件类型: 涉外因素更加广泛, 从单纯的主体涉 外扩大至涉案相关权利来源涉外,反映出涉外 商事主体在国内知识产权交易的广度不断招

白皮书还指出,不同于其他的民事合同案 件,知识产权合同案件涉及诸多专业知识。

嘉定检察院召开加强知识产权保护新闻发布会

首例侵犯商业秘密案立案到宣判历时4年

□见习记者 张叶荷

本报讯 昨天,嘉定区人民检察院召开该院 首次线上新闻发布会,通报该院2019年侵犯知 识产权案件办理情况及工作机制。据了解,2019 年,该院受理涉及侵犯知识产权犯罪审查逮捕案 件 25 件 70 人, 审查起诉案件 25 件 60 人。罪名 集中在销售假冒注册商标的商品罪、假冒注册商 标罪、侵犯商业秘密罪三类。

据该院第三检察部检察官苏牧青介绍, 嘉定 检察院近年来办理的侵犯知识产权类案件呈现以 侵犯商标权犯罪案件为主、利用网络实施犯罪、

该院办理的嘉定区首例侵犯商业秘密案,从 立案到宣判前后历时 4 年。被告人于某从其所在 的汽车企业离职后, 违背与原公司签订的保密约 定,将自己在原公司任职过程中掌握的核心技术 秘密,用于另一家汽车公司的研发工作并申请专 利,致使原公司遭受重大经济损失。在办案过程 中,如何认定泄露的技术信息为商业秘密,如何 认定犯罪嫌疑人在明知是商业秘密的情况下仍然 侵犯企业的权益。检察机关经过两次补充侦查、 实地调查, 才最终使得被告人和被告公司得到法



诵讯员 朱存栋

早读书日"来临之 际,武警上海总队执 勤第五支队协调宝山 区图书馆搭建线上阅 读"云"平台,系统 推出阅读书单,线上 分享阅读感悟,营造 浓厚的读书氛围。